

# Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 35 (518) ♦ Газета основана в 1933 г. ♦ ПЯТНИЦА, 12 НОЯБРЯ 1976 ГОДА ♦ Цена 1 коп.

## Лидеры определены

### К итогам социалистического соревнования факультетов и кафедр

Подведены итоги социалистического соревнования между факультетами и кафедрами нашего института. Во внимание были взяты главные показатели: качественная успеваемость студентов, процент именных стипендиатов и выпускников с отличием, процент распределения, помощь городским и сельским школам, выполнение плана повышения квалификации и научная работа преподавателей.

Места по факультетам распределялись следующим образом:

- I — биолого-химический,
- II — физико-математический,
- III — физического воспитания,

IV — иностранных языков,

V — русского языка и литературы.

В соревновании между кафедрами учтены следующие показатели: лекционная работа по линии общества «Знание», помощь городской и сельской школе, использование в учебном процессе технических средств обучения, научная работа, в которой особое внимание обращено на защиты диссертаций. Первые три места заняли кафедры педагогики и психологии, математического анализа, зоологии.

Как можно заметить, в соревновании между кафедрами не учтена методическая работа и работа по линии НИРС. Причина достаточно веская — раз-

ный подход на кафедрах к учету методических работ, указаний и научно-исследовательской работы студентов.

С учетом названных показателей на многих кафедрах и факультетах появляются астрономические цифры, которые перекрывают все основные виды работ и приводят к парадоксам. В дальнейшем эти показатели будут пересмотрены в местном комитете как с точки зрения критериев, так и их оценки. Главное внимание будет обращено на качественную сторону всех видов работы и полученные при этом результаты.

Таким образом, перед нами стоит большая задача выработать объективные по существу оценки

многогранной деятельности кафедр и тем самым улучшить эффективность социалистического соревнования.

**В. ШЕРСТОБИТОВ,**  
председатель комиссии по социалистическому соревнованию местного комитета.

От редакции: в корреспонденции председателя комиссии по социалистическому соревнованию В. П. Шерстобитова подчеркнута, что необходимо выработать объективные и стабильные критерии оценки деятельности коллективов кафедр и факультетов в ходе социалистического соревнования. Редакция газеты ждет от наших читателей писем и предложений по выработке оптимальной системы подведения итогов социалистического соревнования.

ГОВОРЯТ КОМСОМОЛЦЫ

## Принципиальный разговор

26 октября 1976 года в комсомольской организации факультета физического воспитания состоялось отчетно-выборное комсомольское собрание. На собрание были приглашены декан факультета Ю. Т. Ревякин, секретарь комитета ВЛКСМ института Т. Д. Шалавина, секретарь партийной группы факультета В. И. Григорьев и др.

Примечательно, что это собрание было первым отчетно-выборным комсомольским собранием на факультете после исторического XXV съезда КПСС, который определил главную задачу 10-й пятилетки — повышение эффективности и качества труда и учебы, наметил и определил дальнейшую деятельность советского народа, Ленинского комсомола.

В отчетном докладе комсомольского бюро факультета говорилось о работе, проделанной в 1975/76 уч. году. Отмечалось, что абсолютная успеваемость за последнюю летнюю сессию несколько повысилась в сравнении с предыдущим годом и составила 96,4 процента. На 3,9 процента повысилась качественная успеваемость.

Факультет занял II место в институте по абсолютной успеваемости и III место — по качественной. Примером в учебе являются такие комсомольцы, как Б. Скорня-

ков, сдавший 6 замечательных сессий без троек, Г. Пономарев, С. Павлюченко, К. Безотечество, А. Усманов, В. Шеремето, А. Жданов и другие. Комсомольцы-отличники награждены знаком ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу».

Собрание отметило, что у студентов факультета физвоспитания есть реальные возможности повысить качество своей учебы. Путей и средств достижения этой цели много. Потенциальным резервом повышения качества учебы являются студенты, сдавшие экзамены последней сессии с одной тройкой — 50 человек.

Отмечена слабая работа комсомольского бюро с такими студентами, плохо еще налажена организация социалистического по учебе. Не является подлинным примером в учебе комсомольский актив факультета — при абсолютной успеваемости 100 процентов качественная — всего лишь 32 процента, что ниже, чем в среднем по факультету.

Много было сказано об общественной работе. Немало хороших дел на счету комсомольской организации нашего факультета за прошедший учебный год. Это и социальное соревнование комсомольцев за право подписать Рапорт Ленинского комсомола XXV съезду КПСС, и обмен комсо-

## Праздник первокурсников

Ярким и запоминающимся стал для первокурсников ФФВ — день посвящения в студенты. Тщательно готовились старшекурсники к этому вечеру: эмблемы, газета, концерт художественной самодеятельности, красочное оформление зала — все говорит об этом. Но вот приготовления позади, и торжество началось.

Под звуки музыки первокурсники входят в зал. С напутственным словом перед ними выступил один из первых студентов-вы-

пускников нашего факультета Виктор Захарович Ковалев. Немало теплых слов, пожеланий, наставлений произнесли выпускники факультета. В свою очередь первокурсники поклялись выполнить все наставления старшекурсников: учиться только на «хорошо» и «отлично», активно участвовать в общественной жизни факультета и института, добиваться высоких результатов в спорте.

**А. ВЯЛОВА,**  
член комсомольского бюро.



В. праздничной колонне.

Фото Б. Федорова.

## ПРИ АКТИВНОМ УЧАСТИИ КАЖДОГО

В социалистических обязательствах коллектива кафедры гражданской обороны поставлена задача по совершенствованию учебно-воспитательного процесса, повышению качества подготовки и уровня квалификации педагогических кадров.

Для выполнения этой задачи на кафедре осуществляются целенаправленные меры по повышению качества преподавания, по улучшению профессионально-педагогической подготовки студентов.

Из семи преподавателей на кафедре — четыре кандидата наук. Это позволяет обеспечить высокое качество в преподавании большинства дисциплин. В теоретических курсах усилена профессионально-педагогическая направленность в области медицины, которая позволит будущим педагогам повысить их профессиональную подготовку как учителей общеобразовательной школы.

Большая работа была проведена преподавателями по совершенствованию учебного процесса. По всем темам читаемых курсов и практическим занятиям написаны тематические планы и методические разработки. Учитывая специфику кафедры, привлечение большого количества врачей (их более 30 человек) на медицинских базах, коллектив кафедры поставил перед собой задачу обеспечить методическими разработками часовиков. Это позволило обеспечить более высокое качество прохождения студентами практики на медицинских базах. Много труда по составлению методических разработок по практике приложил в этом году ст. преподаватель Т. Н. Спайлтова.

На кафедре регулярно проводятся взаимопосещения, открытые занятия с последующим их обсуждением не только у нас, но и в университете. Хорошо проводятся занятия ст. преподаватели Н. И. Саган, Э. И. Мастеница, ассистенты Н. Б. Пегель, Т. И. Романова.

В целях оказания медицинской помощи школам города по обучению гражданской обороне силами студентов под руководством преподавателей проводятся занятия с учащимися 5-х классов по 15-часовой школьной программе в школах №№ 48 и 51.

Для повышения квалификации преподавателей практикуются реферативные сообщения о новостях в области медицины и гражданской обороны, опубликованных в специальных журналах.

Большая работа осуществляется преподавателями по военно-патриотическому воспитанию студентов. На I и II курсах всех факультетов проводятся беседы о донорстве. Коллектив кафедры принимает участие в проведении «Дня донора». Много сил и энергии отдают этому делу ассистент Н. Б. Пегель и ст. преподаватель Н. И. Саган. Студенты и сотрудники института вовлекаются в ряды общества «Красного Креста». Из числа студентов подготавливается санрот, который ежегодно в городских соревнованиях занимает 1-е место. Большую помощь в этой работе оказывают лаборанты кафедры Т. К. Кузьмина и И. Д. Найданова. Результаты соревнования регулярно обсуждаются на кафедральных совещаниях и профсоюзных собраниях.

Но было бы неверно думать, что все гладко в работе кафедры. Не удалось еще добиться, чтобы все преподаватели принимали участие в оборудовании кабинетов тематическими стендами. Необходимо еще повысить наглядность и использование технических средств обучения в преподавании дисциплин. Больше проводить лекций и бесед на медицинские темы.

Успешное решение всех этих задач возможно только при активном участии каждого члена коллектива кафедры, каждый должен приложить максимум усилий для выполнения взятых социалистических обязательств.

**Н. КАТАНУХИНА,** начальник кафедры ГО.



# Каждый четвертый — донор

В день донора студенты педагогического института — будущие учителя, воспитатели детей показали себя гуманными и благородными людьми. 415 человек пришли в этот день на станцию переливания крови и безвозмездно сдали часть своей крови на пользу больным. Это

значит, что каждый шестой студент в институте — донор. Особенно отличился биолого-химический факультет: здесь донором является каждый четвертый студент. Это свидетельство высокой сознательности и организованности нашей молодежи, показатель высокого

уровня воспитательной работы среди студентов. В студенческом коллективе много доноров-ветеранов: С. Губин сдал кровь одиннадцатый раз, В. Пак — десятый раз, Десятый раз — Т. Дорошова, Б. Литвинова, Л. Худякова; семь раз — Р. Шайхутдинова; шесть

раз — З. Ржевская, Л. Савицкая, Л. Киреева, Т. Мирошеская, С. Григорьева. Все они удостоены значков «Донор РСФСР» II и III степеней, благодарностей в приказе ректора, премий.

**Н. ПЕГЕЛЬ,**  
асс. каф. ГО.

ГОВОРИТ КОМСОМОЛИЯ.

# Принципиальный разговор

(Оковачие. Начало на 1-й стр.)

Все это указывает на необходимость повышения уровня всей идейно-воспитательной работы со студентами, улучшения ее эффективности. Отмечены недостатки комсомольского бюро по организации шефской, научно-исследовательской работы и другие. Комсомольское собрание признало работу комсомольской организации факультета удовлетворительной и обязало повысить уровень борьбы за качественную учебу студентов, более глубоко и основательно изучать материалы XXV съезда КПСС и проведение спортивных состязаний, участие во многих спортивных соревнованиях, праздниках, смотрах-конкурсах. Было отмечено некоторое повышение активности комсомольцев.

Очень принципиально, по-деловому шел разговор о недостатках и ошибках в работе комсомольского бюро и организации в целом. Не удовлетворяют нас темпы роста качества учебы, много пропускается занятий студентами без уважительных причин. Не налажен еще контроль комсомольского бюро за посещением специального курса спортивного совершенствования.

За отчетный период на факультете имелись случаи грубого нарушения дисциплины и норм социалистического общежития.

Имеется еще случаи вневки комсомольцев-выпускников по месту распределения — 8 человек.

Все это указывает на необходимость повышения уровня всей идейно-воспитательной работы со студентами, улучшения ее эффективности.

Отмечены недостатки комсомольского бюро по организации шефской, научно-исследовательской работы и другие.

Комсомольское собрание признало работу комсомольской организации факультета удовлетворительной и обязало повысить уровень борьбы за качественную учебу студентов, более глубоко и основательно изучать материалы XXV съезда КПСС и проведение спортивных состязаний, участие во многих спортивных соревнованиях, праздниках, смотрах-конкурсах.

Было отмечено некоторое повышение активности комсомольцев. Очень принципиально, по-деловому шел разговор о недостатках и ошибках в работе комсомольского бюро и организации в целом. Не удовлетворяют нас темпы роста качества учебы, много пропускается занятий студентами без уважительных причин. Не налажен еще контроль комсомольского бюро за посещением специального курса спортивного совершенствования.

За отчетный период на факультете имелись случаи грубого нарушения дисциплины и норм социалистического общежития.

Имеется еще случаи вневки комсомольцев-выпускников по месту распределения — 8 человек.

**Ю. ЖУКОВ,**  
секретарь комсомольского бюро факультета.

## Нам пишут

### Вечер, посвященный великому поэту

Трепещущий блеск свечей освещает лица. В его переливах возникают странные, удивительные видения. Сквозь открытое окно вырывается белая занавеска, как будто выбрасывая звуки музыки.

Духовитый Лермонтов сидит около мамочки, играющей на рояле. Чистое-чистое, слегка зеленоватое весеннее небо. Миг — и видение растаяло. Вместо беланы и нежности — черные громады скал, резкий ветер, равные тучи в стальном небе. Дуэль. Лермонтов медленно

поднимает пистолет. Где-то далеко-далеко раскаты грома...

Вечер, посвященный М. Ю. Лермонтову, начался с рассказа Н. П. Плетачевой о жизни и творчестве поэта.

Студенты французского отделения ФИЯ, подготовившие этот вечер, читали стихи, слушали романсы на стихи М. Ю. Лермонтова. И каждый унес с собой частичку души великого поэта, прожитого так мало, всего 26 лет.

**О. ШУМИЛКИНА,**  
студентка ФИЯ.

## Стань пропагандистом

### КНИГИ

Библиотечное отделение факультета общественных профессий, которым руководит М. В. Литосова, начало свою работу.

В этом году озабочено много желающих получить библиотечные знания и некоторые практические навыки в работе. И это не случайно. Учитель, работая в школе, должен стать настоящим пропагандистом любви и уважения к книге, организатором проведения библиотечно-библиографической и х знаний среди учащихся.

Срок обучения на факультете два года. Программа включает самые различные разделы библиотечного дела и библиографии: советские библиотеки; В. И. Ленин и КПСС о библиотеках и библиотечном деле; организация библиотечного строительства

на современном этапе; организация книжных фондов и каталогов; работа с читателями; справочно-библиографическая и информационная работа библиотеки; планирование и отчетность.

Кроме теоретических знаний, слушатели приобретут практические навыки по обработке книг, классификации их, проведению библиографических обзоров, организации литературных вечеров и конференций. Слушатели будут самыми активными участниками всех проводимых библиотекой мероприятий, а также пропагандистами и информаторами в группах, рассказывающих о новинках общественно-политической и художественной литературы.

**Г. МУРЗИНЦЕВА,**  
староста отделения.

## Девиз — «Надежда»

Комитет ВЛКСМ, профком, редакция газеты «Советский учитель» и литературное объединение института объявляют творческий конкурс на лучшие стихи, рассказы, юморески, зарисовки, очерки, фельетоны, статьи, фотоснимки и фоторепортажи.

Конкурс проводится в два этапа: итоги его будут подведены к 1 января и к 5 мая. Приглашаем студен-

тов всех факультетов, пробующих свои силы в литературе или журналистике, принять в нем участие.

Материалы с пометкой «На конкурс» присылайте или приносите в редакцию газеты «Советский учитель» (Комсомольский проспект, 75, ауд. 128).

Лучшие работы будут опубликованы. Победителей ждут премии и призы.



Идет очередное заседание совета первичной организации ВООП.

Фото А. Петрова.

## Институт — селу

В этом году первокурсники ФИЯ помогали в уборке урожая труженикам Молчановского района. 120 девушек, вечерних школьниц, едва успевающих осознать, что они уже студентки, впервые отправились на трудную и ответственную, по-настоящему «взрослую» работу.

Студенток распределили в три совхоза Молчановского района — «Молчановский», «Тунгусовский», «Знамя». И трудиться начали они со своими же будущими товарищами по группе. Студентки немецкого отделения были размещены

и трех деревнях совхоза «Молчановский»: «англичане» — в деревнях Тунгусовского совхоза, большинство студенток французского отделения были направлены в совхоз «Знамя». Основная работа была у студенток на суцидках, куда поступало зерно нынешнего урожая — хлеб и семена для урожая 1977 года. Конечно, это была огромная и, пожалуй, самая ответственная из всех сельскохозяйственных работ конца августа — начала сентября.

С первых же дней работы студентки ФИЯ хорошо зарекомендовали себя. Четко и слаженно

выходили на очередную смену, не допускали промахов и искренне огорчались, когда приходилось преставать из-за неисправности сушильного агрегата, малого количества машин для перевозки зерна или просто из-за ненастной погоды.

Все работали на совесть, понимали, что важна каждая пара рабочих рук, тогда и работа будет сделана быстрее, и товарищи устанут меньше.

Четкой организацией работы удалось добиться с помощью деловитых и энергичных бригадиров. В совхозе «Молчановский» своими вожаками девочки выбрали Таню Аршину, Галию Загуменную, Любу Лихачеву, Полину Ким. Бригадиры оправдали доверие администрации совхоза и своих коллег. Благодаря хорошей организации всех работ нормы и задания свои бригады добросовестно выполняли.

Отлично потрудились

на току в этом году Г. Филимонова, Л. Дурнонцева, О. Брюханцева, Г. Маметьева, С. Феллово, Е. Чиркова, И. Комарова, Н. Карпенко, Л. Селезнева.

Настоящей хозяйкой студенческой столовой оказалась Люда Андеенко. Она готовила постные праздничные завтраки, обеды, ужины и даже умудрилась вывекать чудесные торты и пирожные в честь дня рождения подруги или просто в воскресный день.

Труженики села сердечно поблагодарили молодежь за хорошую работу. Студентки, работавшие в Молчаново, были

награждены за успехи в труде Почетной грамотой, а студенткам Гришино, Майково, Федоровки, Тювинок от администрации совхозов была вынесена благодарность.

Сейчас полным ходом идут занятия, практические сменяют лекции, а у преподавателей появляются в журналах первые отметки, близится первая сессия.

Так пусть же и она для них будет успешной, а учеба девушек и их институтская жизнь будут тоже на высоте. Пусть они обретут здесь себя, станут в будущем хорошими педагогами, умелыми наставниками молодого поколения.

**Н. СТЕПАНОВА,**  
ассистент кафедры английского языка.

## Работали на совесть